
Matemātika 1105
Praktiskie darbi

5. nodarb̄ıba 2021. gada pavasaris
23. februāris

1. Iesild̄ı̌sanās 1: Izlemiet, vai sekjošie apgalvojumi ir patiesi vai aplami.

(a) Peiskares taisne funkcijai f šk, ērso f grafiku tikai viena vietā.

(b) Eksistē divi atšk, ir̄ıgi punkti kur funkcijai ex ir vienādas pieskares taisnes.

(c) Jebkurai taisnei eksistē funkcija, kurai š̄ı taisne ir pieskare punktā x = 0.

2. Iesild̄ı̌sanās 2: Sal̄ıdziniet sekojošo funkciju grafikus un norādiet, kura funkcija kurai
citai funkcijai varētu būt atvasinājums.
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3. Zemāk ir uzz̄ımēts funkcijas f(x) = x
10

(x+ 2)(x− 2)(x+ 4)(x− 4) grafiks.
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(a) Norādiet punktus grafikā, kur pieskare funkcijai f būs horizontāla.

(b) Aprēk, iniet atvasinājumu f ′(x).

(c) Aprēk, iniet atrisinājumus vienādojumam f ′(x) = 0.

(d) Jums ir dots, ka f ′(−4) > 0. Neaprēk, inot f ′(0) vērt̄ıbu pierādiet, ka f ′(0) > 0.



4. Šis uzdevums ir par trigonometrisko funkciju atvasinājumiem.

(a) Aprēk, iniet dota taisnlen, k, a trijstūra len, k, a θ s̄ınusu, kos̄ınusu un tangentu.

θ

a

b

sin(θ) =

cos(θ) =

tan(θ) =

(b) Jums ir dots, ka arcsin(p) = α. Definējiet taisnlen, k, a trijstūri (nosakiet visu malu
garumus un visus len, k, us) ar vienu len, k, i α un vienu malas garumu p.

(c) Izmantojot (b) dal,ā definēto trijstūri, aprēk, iniet sekojošās vērt̄ıbas.

sin(arcsin(p)) = csc(arcsin(p)) =

cos(arcsin(p)) = sec(arcsin(p)) =

tan(arcsin(p)) = cot(arcsin(p)) =

(d) Atcerieties sekojošās svar̄ıgās vienād̄ıbas:

� tan2(x) + 1 = sec2(x)

� 1 + cot2(x) = csc2(x)

� csc(x) = 1
sin(x)

� sec(x) = 1
cos(x)

Izmantojot š̄ıs vienād̄ıbas, aprēk, iniet sekojošo funkciju atvasinājumus.

f(x) csc(x) sec(x) cot(x) arccsc(x) arcsec(x) arccot(x)

f ′(x)

5. Aprēk, iniet sekojošo funkciju atvasinājumus. Izmantojot atvasinajuma robežas defin̄ıciju
pārbaudiet, vai atvasinājums eksistē punktos, kur funkcijas defin̄ıcija mainās.

(a) f(x) =

{
|x|
x
· 2 5
√

3x x 6= 0,

0 x = 0.

(b) g(x) =

{
sin(2x)/(x2 − π2) x 6= ±π,
1/π x = ±π.

(c) h(x) =

{
|x+1|
x+1

+ |x−1|
x−1 x 6= ±1,

0 x = ±1.

(d) k(x) = |x− 3| · |x+ 3|

(e) `(x) =

{
x2 + |x|

x
x 6= 0,

0 x = 0.


